
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Кож нае ле та ляс ніц тву тра-
ды цый на да па ма га юць школь ні-
кі. Для стар ша клас ні каў па сад ка 
ма ла дых елак і со сен за ліч ва ец-
ца як прак ты ка. Сё ле та сі ту а цыя 
ін шая: да па мо гу пра па ноў ва лі 
на ват доб ра ах вот ні кі, а ў кан цы 
ве рас ня рас па чаў ся пра цоў ны 
се местр у сту дэн таў Бе ла рус ка-
га дзяр жаў на га тэх на ла гіч на га 
ўні вер сі тэ та.

— На пра цу вы яз джа юць ле-
са гас па дар чы фа куль тэт і фа-
куль тэт тэх на ло гіі і тэх ні кі ляс ной 
пра мыс ло вас ці, — ка жа стар шы 
вы клад чык ка фед ры ляс ных 
да рог і вы ваз кі драў ні ны, кан-
ды дат тэх ніч ных на вук Рус лан 
КА РА ЛЕ НЯ. — Сён ня я ку ры-
рую трэ ця курс ні каў. Са дзіць лес 
бу дзем, як і на шы па пя рэд ні кі з 
дру го га кур са, два тыд ні, а ўся го 
пра цоў ны се местр працягваецца 
ме сяц.

Да па мо га ляс га су ў час прак-
ты кі сту дэн там не за ліч ва ец ца, 
пра пу шча ныя тыд ні ву чо бы да-
вя дзец ца «на га няць». За тое 
ўдзел у па сад ках ста не вя лі кім 
бо ну сам пры за ся лен ні ў ін тэр-
нат на на ступ ны год. Бу дзе і ма-
тэ ры яль нае ўзна га ро джан не, 
праў да, якое — па куль не вя до-
ма, усё за ле жыць ад вы ка на най 
пра цоў най нор мы.

...41 ча ла век, ха ва ю чы на сы ў 
каў ня ры ад ха лод най во сень скай 
віль га ці, на дзя ва юць паль чат кі і 
пры гля да юц ца да дзя лян кі. Ся-
род са ра ка пар бо таў і ча ра ві-
каў бач ны бо ці кі з кве тач ка мі. 
Іх гас па ды ня Ксе нія Каз ло ва 
са ма ні бы тая квет ка: адзі ная 
дзяў чы на што ў сва ёй гру пе на 
фа куль тэ це, што на гэ тым эта пе 
пра цоў на га се мест ра.

— На са май спра ве, у нас на 
кур се мно га дзяў чат, гэ та я аб-
ра ла та кі пра фе сій ны ўхіл, што 
ака за ла ся адзі най у гру пе з 17 
ча ла век. На трэ цім кур се ўжо ад-
чу ваю ся бе кам форт на, а вось 
на па чат ку бы ла па ні ка. По тым 

пры вык ла, ды і хлоп цы ака за лі ся 
доб ры мі, кам па ней скі мі.

Ву чыц ца Ксе нія пры еха ла з 
Ка мя нец ка га ра ё на і на па чат-
ку скі роў ва ла по зірк на БНТУ, 
ад нак спіс пра фе сій там пад-
аў ся за над та «муж чын скім». А 
вось спе цы яль насць «ле са ін-
жы нер ная спра ва» на фа куль-
тэ це тэх на ло гіі і тэх ні кі ляс ной 
пра мыс ло вас ці БДТУ абя ца ла 
пад рых тоў ку шы ро ка га про фі-
лю, на якую дзяў чы на і спа ку-
сі ла ся. На лек цы ях Ксе нія вы-
ву чае ўсе эта пы ляс но га гас па-
да ран ня: ад па сад кі куль тур да 
тэх на ло гіі на рых тоў кі спе ла га 
ле су і ле са транс парт най ла гіс-
ты кі. Праў да, на скры ні з са-
джан ца мі дзяў чы на па гля дае 
з хва ля ван нем: на прак ты цы ў 
Не га рэль скім ву чэб на-во пыт-
ным ляс га се яна трэ ні ра ва ла ся 
па пра клад цы да рог скрозь лес, 
а вось са джаць дрэў цы ёй яшчэ 
не да во дзі ла ся.

ПА КУЛЬ сту дэн ты пры мя-
ра юц ца да мя ча Ко ле са-

ва, ляс ні чы Вал мян ска га ляс-
ніц тва Мі ха іл Шні тоў скі па чы нае 
ін струк таж па тэх ні цы бяс пе кі, а 
по тым — па тэх ні цы па сад кі. На 
пер шы по гляд, на ву ка не хіт рая: 
мя чом у зям лі ро біц ца па са дач-
ная лун ка, ту ды апус ка юц ца ка-
рэнь чы кі ма ла дой са сны. Яшчэ 
адзін рух — і меч пры ціс кае зям-
лю да па раст ка, вы даў лі вае па-
вет ра з ям кі. За ста ец ца толь кі 
пры тап таць.

— Нам па шан ца ва ла з на-
двор' ем. Ня даў нія даж джы раз-
ма чы лі гле бу, а гэ та зна чыць, 
што са джан цы ле пей пры жы-
вуц ца, — тлу ма чыць май стар 
ле су Вал мян ска га ляс ніц тва 

Аляк сандр КА ЛЕН ДА. — Сён-
няш ні аб' ём ра бот — дзя лян ка 
пло шчай ка ля 2,5 гек та ра. Ка лі 
яе цал кам за са дзіць, атры ма-
ец ца пры бліз на 12 ты сяч но вых 
ляс ных куль тур. У во сем ра доў 
вы са джва ем са сну, але мяр ку-
ец ца, што тут бу дзе рас ці і бя ро-
за. У апош няй над звы чай хут кае 
на ту раль нае ўзнаў лен не, яна на-
се е цца са ма, мы прос та па кі нем 
для яе па два пус тыя ра ды. Са-
дзіць бу дзем, па куль не пач нуц-
ца ма ра зы, а по тым пра цяг нем 
вяс ной.

Аляк сандр пра цуе ў ляс ной 
гас па дар цы пяць га доў. Пра фе-
сію атрым лі ваў у По лац кім дзяр-
жаў ным ляс ным ка ле джы, а по-
тым вяр нуў ся на ра дзі му ў Сма-
ля ві чы. Са школь ні ка мі ез дзіць 
на па сад кі тры га ды. Сту дэн ты ў 
якас ці па моч ні каў тра пі лі ся яму 
ўпер шы ню...

— Асноў ная праб ле ма ўсіх 
на віч коў у спра ве — гэ та дыс-

тан цыя. Ка лі па са дзіць дрэў цы 
за над та бліз ка, то по тым атры-
ма ец ца «мар коў нік»: кво лыя 
тон кія па раст кі, якім не ха пае ні 
ва ды, ні ка рыс ных рэ чы ваў. Эка-
на міч на та кі лес ні пад што не 
пры дат ны. Нар маль ная ад лег-
ласць па між са джан ца мі па він на 
быць пры бліз на на дзве ступ ні. 
Ка лі школь ні ку тлу ма чыш — 
быц цам бы ўсё ра зу мее, а праз 
пяць хві лін зноў збі ва ец ца. Са 
сту дэн та мі ўсё ж пра сцей, — га-
во рыць Аляк сандр.

БУ ДУ ЧЫЯ ін жы не ры Ула-
дзі слаў Юпа шаў і Сяр гей 

Кар чэў скі хут ка асво і лі ся ў но-
вай спра ве. Абод вум па да ба ец-
ца лес, ха ця са мі хлоп цы рас лі 
ў го ра дзе.

— Я з Ашмя наў, — рас каз вае 
Сяр гей, — а ся бар пры ехаў на 
ву чо бу са Сло ні ма. Лес са дзім 
упер шы ню, за ня так, асаб лі ва 
для на шай спе цы яль нас ці, лі чу 
ка рыс ным.

Блі жэй да тэх на ла гіч на га 
пе ра пын ку по бач з дзя лян кай 
лес ні кі рас па лі лі вог ні шча — па 
пла не з 12 да 13 га дзін у сту дэн-
таў ад па чы нак. На па чат ку маўк-
лі выя хлоп цы хут ка ада грэ лі ся: 
нех та ра біў сэл фі, нех та дзя ліў ся 
з сяб ра мі ча ем з тэр ма са.

— Пас ля пе ра пын ку зноў 
вер нем ся да пра цы. У тры га-
дзі ны пры яз джае аў то бус, ён 
спа чат ку па вя зе нас у ка вяр ню, 
што ў вёс цы За блоц це, — на 
абед, а по тым ад ра зу вяр та ем-
ся ў Мінск. Мы са сту дэн та мі 
па ра і лі ся і вы ра шы лі, што так 
бу дзе пра сцей, чым абе даць у 
га дзі ну дня і губ ляць со рак хві-
лін на да ро гу ў кож ны бок, — 
па тлу ма чыў рас па ра дак Рус лан 
Ка ра ле ня.

...З ша шы ма ла дыя са-
джан цы на дзя лян цы не раз-
гле дзець. Лес ні кі ка жуць, што 
ў са сны пер шай гру пы ўзрост 
га лоў на га вы ка ры стан ня на сту-
пае праз сто адзін год, так што 
там ця пер, мож на ска заць, рас-
це лес для лю дзей на ступ на га 
ста год дзя.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zviazda.by

Мінск — Сма ля віц кі ра ён — 
Мінск.
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Свой вы барСвой вы бар

Удзел у па сад ках ста не 
вя лі кім бо ну сам пры 
за ся лен ні ў ін тэр нат 
на на ступ ны год. 
Бу дзе і ма тэ ры яль нае 
ўзна га ро джан не.

Ся род са ра ка пар бо таў 
і ча ра ві каў бач ны 
бо ці кі з кве тач ка мі. 
Іх гас па ды ня Ксе нія 
Каз ло ва са ма ні бы 
тая квет ка: адзі ная 
дзяў чы на на гэ тым эта пе 
пра цоў на га се мест ра.
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Па чаць 
за раб ляць 

ра ней 
за ра вес ні каў

З які мі дум ка мі 
мо ладзь ідзе ў ка ле джы

Ня гле дзя чы на рас паў сю джа нае мер ка ван не, 
што без дып ло ма ВНУ сён ня ні ку ды, мо ладзь 
ідзе ву чыц ца не толь кі ва ўні вер сі тэ ты. Чым 
пры ваб лі вае ся рэд няя спе цы яль ная аду ка-
цыя, рас каз ва юць пер ша курс ні кі ка ле джаў 
Пін ска.

Сям нац ца ці га до вая Ган на ВІК ТА РО ВІЧ пры зна-
ец ца, што вель мі ба я ла ся «пра ля цець» і не па тра-
піць у спі сы за лі ча ных на бюд жэт нае на ву чан не. 
Але ёй па шчас ці ла, і ця пер яна пер ша курс ні ца 
ме ды цын ска га ка ле джа.

— Ка лі па да ва ла да ку мен ты, ары ен та ва ла ся ў 
пер шую чар гу на тое, што Пінск зна хо дзіц ца не да лё-
ка ад май го до ма — я з Іва цэ віц ка га ра ё на. Акра мя 
та го, на коль кі мне вя до ма, пас ля за кан чэн ня гэ та га 
ка ле джа па раз мер ка ван ні на кі роў ва юць на пра цу 
толь кі ў ме жах Брэсц кай воб лас ці, а мне не хо чац ца 
ехаць у ін шую, — дзе ліц ца Ган на.

На пе ра дзе ў дзяў чы ны амаль два га ды ву чо бы, 
і пра бу ду чы ню яна па куль раз ва жаць не бя рэц ца, 
але да пус кае, што ў хут кім ча се зноў мо жа стаць 
абі ту ры ент кай. «Ка лі не хо піць ве даў, якія да юць у 
ка ле джы, то мож на бу дзе пас ля пай сці ву чыц ца за-
воч на і пры гэ тым пра ца ваць, не губ ля ю чы час».

На сця БЕ НЕ ДЗЯ СЮК па сту пі ла ў Пін скі дзяр-
жаў ны ка ледж мас тац тваў. Дзяў чы на з вась мі 
га доў бы ла ўдзель ні цай Коб рын ска га цыр ка во га 
ка лек ты ву, час та вы хо дзі ла на сцэ ну пад час га-
рад скіх і ра ён ных ме ра пры ем стваў, фес ты ва ляў 
і кон кур саў. Та му пас ля шко лы ва ган няў на конт 
вы ба ру бу ду чай пра фе сіі ў яе не бы ло — На сця 
мэ та на кі ра ва на рых та ва ла ся да твор чых іс пы таў 
на спе цы яль насць «На род ная твор часць (аб ра ды 
і свя ты)».

— Га лоў ны плюс твор чай пра фе сіі — яна заў-
сё ды бу дзе пры но сіць мне за да валь нен не, — вы-
каз вае сваё мер ка ван не дзяў чы на. — Спа дзя ю ся, 
што і пад час ву чо бы ў ка ле джы су ма ваць не да вя-
дзец ца.

Стас НЕ ЎДАХ у чэр ве ні скон чыў уста но ву пра-
фе сі йна-тэх ніч най аду ка цыі ў род ным Лу нін цы.

— Па коль кі па спя ваў я доб ра, мне пра па на ва лі 
пра цяг нуць ву чо бу па спе цы яль нас ці. Быў вы бар: 
за стац ца ў сва ім го ра дзе ці па ехаць у су сед ні Пінск. 
Аб раў дру гі ва ры янт, бо тут больш маг чы мас цяў 
ці ка ва ба віць воль ны час. Зма гу зай мац ца лёг кай 
ат ле ты кай і ха дзіць на сек цыі па бас кет бо ле і ва лей-
бо ле, — ка жа ўжо навучэнец Пін ска га дзяр жаў на-
га ін дуст ры яль на-пе да га гіч на га ка ле джа.

Спе цы яль насць Ста са — «Тэх ніч нае за бес пя чэн-
не пра цэ саў сель ска гас па дар чай вы твор час ці» — 
ёсць і ў ін шых ка ле джах. Ад нак хло пец прын цы-
по ва не ха цеў ехаць у вя лі кі го рад. На яго дум ку, у 
аб лас ныя цэнт ры і ста лі цу заў сё ды імк нец ца шмат 
лю дзей, гэ та зна чыць, што па сту піць на ват у ка-
ледж там больш скла да на. А ву чо ба — паў сюд на 
ад ноль ка вая.

Стас не вы клю чае, што ў бу ду чым па спра буе па-
сту піць ва ўні вер сі тэт. Пас ля ка ле джа гэ та зра біць 
пра сцей і трап ля еш ад ра зу на трэ ці курс. «Але ўсё 
за ле жыць ад рын ку пра цы. Па куль у вы пуск ні коў 
ВНУ знач на больш шан цаў на пра ца ўлад ка ван не 
і да лей шае раз віц цё кар' е ры», — вы ка заў дум ку 
хло пец.

Пін чан ка Ксе нія ЛЮ КЕ ВІЧ па сту пі ла ў Пін скі 
ка ледж УА «Брэсц кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт імя 
А.С. Пуш кі на» пас ля дзя вя та га кла са. Дзяў чы на 
вы бра ла спе цы яль насць, звя за ную з за меж ны мі 
мо ва мі.

— Я ра зу мею, што чым ра ней пач ну атрым лі ваць 
пра фе сію, тым хут чэй пай ду пра ца ваць і за раб ляць 
гро шы. Па раў най це: я ўжо ў 19 га доў зма гу ся бе за-
бяс пе чыць, у той час як мае ад на клас ні кі толь кі ў 22 
га ды скон чаць уні вер сі тэ ты, — раз ва жае Ксе нія.

На гэ тую ж спе цы яль насць па сту пі ла Тац ця на 
ШУ КА ЛА. Дзяў чы на скон чы ла Па та па віц кую ба за-
вую шко лу ў Іва наў скім ра ё не, у якой з за да валь-
нен нем ха дзі ла на ўро кі ня мец кай мо вы.

— Па сло вах май го на стаў ні ка, у мя не ёсць 
здоль нас ці, я маю доб рае вы маў лен не. Спа дзя ю ся, 
што тут зма гу па шы рыць свае ве ды і ўдас ка на ліць 
на вы кі, якія ў мя не ўжо ёсць. Пас ля вы пус ку зма гу 
пра ца ваць у шко ле або, як ва ры янт, пе ра клад чы-
кам. Але да гэ та га яшчэ да лё ка — на пе ра дзе ча-
ты ры кур сы вя сё ла га сту дэнц тва!

Па жа да ем пер ша курс ні кам, каб у іх за лі коў ках 
ста я ла толь кі «вы дат на»!

Ган на КУ РАК, сту дэнт ка V кур са 
Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

СЛЕД 
НА СТО ГА ДОЎ 

НА ПЕ РАД...

Па грэц ца ля вог ні шча Па грэц ца ля вог ні шча 
ў віль гот нае на двор'е — ў віль гот нае на двор'е — 

што мо жа быць лепш!што мо жа быць лепш!

Ляс нік Мі ка лай Ма ну лік (спра ва)
 на зі рае за пра віль нас цю 

па сад кі са со нак.

Пад час тэх на ла гіч на га пе ра пын ку 
са мы час пе ра ку сіць.


